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 همد جلسه
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 براي فنر دو سر گير دار طول كمانش برابر بود با:
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 از نوع بسته و سنگ خورده است مي توان از جدول زير استفاده كرد:انتهاي فنر 

 

 نوع شرايط انتهايي فنر طول آزاد تعداد كل حلقه ها Lطول كاملا فشرده شده

cN d d 
cN  cPN d  نخوردهانتها باز سنگ 

cN d d 1cN  
cPN P انتها باز سنگ خورده 

3cN d d 2cN  3cPN d انتها بسته سنگ نخورده 

2cN d d 3cN  2cPN d انتها بسته سنگ خورده 
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 پس داريم:
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0L L كمانش رخ مي دهد 

 د(

 براي فركانس طبيعي داريم:
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0.3542 555.858 196.88 196.88 60 11813
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f rpm
s
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11813 2000 f N      مشكل ارتعاشي بوجود نمي آيد

 فنر هاي مارپيچي تحت بارهاي پيچشي

يک فنر مارپيچي را مي توان نسبت به محور طولي اش تحت گشتاور قرار داد مطابق شكل اعمال گشتاور به  

 گشتاور مارپيچي فنر محور حول كه موقعي  استيک فنر مارپيچ اي شبيه اعمال بار پيچشي به يک شفت 

بنابراين تنشي در  گيرند مي قرار خمشي ممان تحت شكل مطابق فنر سيم مقاطع حقيقت در شودمي وارد

 معمولي خمشي تنش معادله از آن محاسبه براي  شود كه تمايل به خم كردن ماده فنردار داردفنر ايجاد مي

  شود مي استفاده

هاي فنر مقدار تنش در سطح داخلي حلقه ها بيشتر از سطح خارجي آنها است با منحني بودن حلقهبه دليل 

ضرب كردن مقدار تنش حاصل از معادله
Mc

I
   در يک ضريب تمركز تنش مناسب مي توان مقادير

تنش را در سطح داخلي و خارجي به دست آورد در صورتي كه مقطع سيم فنر مستطيلي باشد اين ضرايب 

 به صورت زير خواهند بود
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2

1

3 0.8

3 ( 1)

c c
K

c c

 



 



 
 ابراهیم صادقی راد                                                     2طراحی اجزا ماشینجزوه 

 

3 
 

براي لبه خارجي:       
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معادلات فوقدر  
2R

c
h

 وh عبارت از عمق قائم مقطع سيم در امتداد محور است. 

 

 : فنر پيچشي20-1شكل 

 در مورد مقاطع دايره روي سيم فنر و ضرايب تمركز تنش به صورت زير هستند
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براي لبه خارجي:       
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در اين معادلات 
2R

c
d

 است همان انديس فنر. 

پيچانده شده بعد از پيچاندن فنر در سطح خارجي آن تنش فشاري حبس مي شود  -در فنر هاي سرد 

بنابراين براي افزايش استحكام فنر بايد بار قائم وارد بر آن را طوري اعمال كرد كه بخواهد فن را بپيچاند)در 

وجود داشته باشد بايد بين سطح خارجي حلقه ها تنش كششي ايجاد كند(. اگر در داخل فنر ميله يا ستوني 

ميله و سطح داخلي فنر فاصله كافي وجود داشته باشد تا فنر بتواند در حين كار پيچانده شده و كاهش 

شعاع بدهد بيشتر خواهد شد براي انديس فنرهاي معمول انحناي حلقه هاي فنر در مقدار تغيير شكل زاويه 

شكل يک ميله راست به همان مل برابر با مقدار تغيير تاثيري ندارد مقدار تغيير شكل سيم فنر به طول ع

 ت.طول اس
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 است زير صورت به ميله يک انحناي دو بر مماس خط دو بين  تغيير شكل زاويه اي كل 

Ml

EI
   

 .در بعضي موارد برابر با چند دور است 

 

 

 


